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1. ④ ‘까지’는 극단적인 경우임을 나타내는 보조사 ‘도’도 보통이 아니거나 의외의 경우에 예외성
이나 의외성을 강조하는데 쓰이는 보조사이다. 보조사는 체언에도 붙지만 용언, 부사, 문장에도 
붙고, 조사가 연속 될 때도 붙여 쓴다.

<오답풀이>
① ‘그려’는 일부 종결어미 뒤에 붙어 청자에게 문장의 내용을 강조함을 나타내는 보조사
② ‘에서’와 ‘처럼’은 격조사로 붙여 쓴다.
③ ‘하고’는 둘 이상의 사물을 같은 자격으로 이어주는 접속조사이고 ‘는’은 차이보조사로 붙여 쓴
다.

정답 ④

2. ① ‘좁다’는 형용사. ‘히’는 피동접미사이므로 ‘좁히다’는 동사로 품사가 바뀌었다.
<오답풀이>
② ‘밀다’는 동사 ‘치’는 강세접미사로 ‘밀치다’는 동사로 품사가 바뀌지 않았다.
③ ‘치솟았다’에서 ‘치’는 접두사로 품사를 바꾸지 않았다.
④ ‘엿보았다’에서 ‘엿’은 접두사로 품사를 바꾸지 않았다.

정답 ①

3. ② ‘음전하다’는 말이나 ‘행동이 곱고 우아하다.’ 또는 ‘얌전하고 점잖다’ 를 뜻한다.
정답 ②

4. ② ‘순연’은 차례로 기일을 늦춤의 의미
<오답풀이>
① 첩경  ③ 구축  ④ 파란

정답 ②

5. ㄴ. ‘입에 발린 소리’는 마음에 없이 겉치례로 하는 말이므로 고지식한 사람은 하지 못한다. 
바르게 쓰였다.  ㄷ. ‘눈에 밟히다’는 잊히지 않고 자꾸 눈에 떠오르다의 의미로 바르게 쓰였다.
<오답풀이>
ㄱ. ‘배가 등에 붙다’는 먹을 것이 없어 배가 홀쭉하고 몹시 허기지다의 의미로 복권 당첨과 어울
리지 않는다.
ㄹ. ‘뜨다’는 행동 따위가 느리고 더디다의 의미로 일처리가 빠른 것과 어울리지 않는다.

정답 ③

6. ④ 문학은(피정의항) 언어로 인간의 사상과 감정을 표현한(종차) 예술이다(유개념)
  ‘문학’이란 종개념을 가장 바르게 정의를 내렸다. 
<오답풀이>
① 부정적 진술이 나타나 있다.



② 피정의항 입헌 정치가 정의항에서 ‘헌법에 의하여’로 되풀이 되고 있다.
③ ‘딸기’의 종차를 제대로 제시하지 못하고 대상에 대한 묘사만 나타나 있다.

정답 ④

7. ① 과학의 객관성보다 암묵적 지식을 강조하고 있다. 암묵적 지식이란 지식의 한 인격체가 성
취한 지식으로 검증할 수 없으나 드러나지 않은 다양한 지식을 말한다.
<오답풀이>
② 암묵적 지식을 부정한 내용은 없다.
③ 주어진 글은 객관성을 인정하지 않는 내용이므로 ③은 잘못된 내용이다.
④ 암묵적 지식은 검증되지 않는다고 했다.

정답 ①

8. ② 왕위는 천명에 의한 것이고 인의적으로 획득하는 것이 아님을 강조하고 있다.
<오답풀이>
① 난생설화의 전형적인 모습으로 비범한 출생을 통해 탈해의 범상함(평범함)을 강조한 것은 아
니다.
③ ‘술법’으로 변한 것이지 원래 동물은 아니다.
④ 왕보다 못함을 말하는 것이다.

정답 ②

9. ③ 쵸콜릿 : 외래어 표기에 받침은 ‘ㅌ’대신에 ‘ㅅ’을 쓴다.
      셰퍼드 : sh[ʃ]는 뒤에 오는 모음에 따라 ‘셰’로 적는다.
<오답풀이>
① [sh]는 어말에서 ‘ㅅ’로 적고 ‘케잌’은 ‘케이크’로 적는다.
② 카페트 -> 카펫
④ 슈퍼마켙 -> 슈퍼마켓

정답 ③

10. ‘군자지도/벽여향원필자이/벽여등고필자비’ ‘군자의 도는 먼길을 가는 것은 가까운 곳에서 비
롯하고 높은 곳에 오르는 것은 낮은 곳에서부터 시작한다’
위의 내용은 모든 일에는 순어와 절차, 단계와 과정이 있는 것을 이르는 말이다. 따라서 ③ ‘천
리 길도 한 걸음부터이다’와 뜻이 같다.

정답 ③

11. ‘나’는 종소리를 의인화한 것으로 ㉠ 새(자유)  ㉢ 악기(축복)  ㉣ 음향 으로 제시되고 있다. 
그러나 ㉡의 ‘감방’은 구속의 이미지로 종소리와는 상반된 이미지다.

정답 ②

12. ② 법률 시스템은 수단과 방법을 적절하게 제약하는 것이지 경쟁을 유발하게 하는 것은 아
니다.
<오답풀이>



① 셋째 줄에 나온다.  ③ 넷째 줄에 나온다.  ④ 끝에서 둘째 줄에 나온다.
정답 ②

13. 주어진 보기는 결론이 되어야 할 것이 전제되기 때문에 결론이 되풀이하여 전제되면서 순환
하는 오류가 된 것이다. ①번도 같은 내용이 연속되어 순환되고 있다.
<오답풀이>
② 무지에의 호소하는 오류 - 어떤 사실이 증명할 수 없거나 알 수 없다는 것을 근거로 그것이 
거짓이라고 주장하는 오류
③ 흑백논리의 오류 : 사람들이 찬성, 반대의 두가지 경우 바껭 없다고 생각하여 생기는 오류
④ 성급한 일반화의 오류 : 제한된 정보로 전체를 판단하는 데서 생기는 오류

정답 ①

14. 지문의 주된 내용은 조선 시대에서 금속 활자는 국가가 독점한 이유를 말하고 있다. 표의문
자인 한자를 인쇄하기 위해 다량의 활자가 필요했고 그래서 국가가 중심으로 다품종 소량 생산
을 한 것이다. ①에서 문자의 성격 차이 때문이라는 설명이 맞다.
<오답풀이>
② 목판인쇄는 빠르게 대응할 수 없다.
③ 조선에서는 대량생산 대량공급이 아니고 다품종 소량생산이 목적이다.
④ 경제적 이익을 독점한다는 내용은 나오지 않았다.

정답 ①

15. ④ 주민 1,2,3이 주장하는 내용의 궁극의 목적은 젊은 귀촌자들을 위한 방안이다.
<오답풀이>
① 주민1의 의견  ② 주민1의 의견  ③ 주민2의 의견  즉 ①, ②, ③은 일부의 의견이다.

정답 ④

16. ③ ㉢은 ‘나라의 재산임을’은 서술절이 아니고 명사절이 목적어 기능을 하고 있다.
<오답풀이>
① ‘관심이 많았던’이 명사인 ‘중원 고구마’를 수식하는 관형절이다.  ② ‘기념비라고’에서 간접인
용절을 나타내는 격조사 ‘고’를 볼 때 인용절이다.  ④ 서술어 ‘보여주고 있다’를 꾸며주는 부사절
이다.

정답 ②

17, ‘녀다, 니다, 녜다’는 가다[行] 또는 살아가다의 의미이다.
<오답풀이>
① 遊 : 놀 유  ② 讀 : 읽을 독  ③ 歌 : 노래 가

정답 ④

18. ㄱ에서 새로운 도전 거리를 찾아 간다는 것은 작품 내용과 거리가 멀다. 작품은 끝없이 학
문에 정진하라는 것이다. 
<오답풀이>



② ‘ㄴ’은 둘째 수에서 볼 수 있다.
③ ‘ㄷ’은 첫째 수에 나타나 있다.
④ ‘ㄹ’은 첫째 수에 나타나 있다.

정답 ①

19. ② 무항상무항심 - 일정한 생업(재산)이 없으면 올바른 마음가짐도 없다. (恒 : 항상 항, 産 
: 생업 산)
<오답풀이>
① 인부지이불온 - 남이 알아주지 않아도 성내지 않는면(慍 : 성낼 온)  ③ 인무원려필유근우 - 
사람이 염려가 없으면 반드시 가까운 근심이 있다. (慮 : 염려할 려, 憂 : 근심 우) ④ 양악고어
구 이이어병 - 좋은 약은 입에 쓰나 병에 이롭다. (苦 : 쓸 고, 利 : 이로울 이)

정답 ②

20. ① 제시된 자료에는 쇼핑 중동자 양산과 가정 불화등의 자료가 제시되어 있지 않다.
<오답풀이>
② (나)에서 업체 수 증가와 수익률이 약화됨을 알 수 있다.
③ (다)에서 충동구매 (나)에서 수익료 약화의 문제점을 보여주고 있다.
④ 제시된 자료는 문제점을 보여 주고 있으니 해결 방안을 제시하는 것은 맞다.

정답 ①


